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Життя та військова служба В. Петрова є яскравим прикладом відданості вій-
ськовому обов'язку та своїй державі, який вартий глибокого вивчення та пропагу-
вання у школах та вищих навчальних закладах України. 

 
Джерела та література: 

1. Особова справа Двічі Героя Радянського Союзу В.С. Петрова / НМІВВв 1941–
1945 років. Відділ Героїв Радянського Союзу. 2. Горишняк В. Потеряв на фронте обе 
руки, офицер Василий Петров не мог отдать честь // Факты, 23 квітня 2003 р. – С. 13. 
3. Горишняк В. Нагойный Я. Василий Петров: лишь 40 лет спустя я узнал о решении 
Сталина оставить меня пожизненно в армии… // Факты, 24 липня 2002 р., С. 13–14.÷ 
4. Лемеха С. Минуле завжди з нами // Народна армія, 22 червня 2002 р. – С. 3. 
5. Лисниченко И. Зачем мне сердце если у меня нет рук и не будет ног ? // Факты, 15 
квітня, 2004 р. 6. Лисниченко И. Распоров Тяжолый китель дважды Героя Советского 
Союза генерала Петрова, вместо зашитых в нем драгоценностей воры обнаружили… 
свинцовые вставки для протезов // Факты, 26 вересня, 2003 р. 7. Лисниченко И. «Ско-
лько племяница ни гадала нашему отцу, получившему на сына две похоронки, всегда 
говорила: «дядя Степан, заплюєте мені очі, якщо ваш Вася не прийде з війни живим!» 
// Факты 17 апреля 2004 г. 8. Одинець М., Шатуновский И. Пожизненно в строю // Пра-
вда №90 31 марта 1977 г. 9. Освобождение городов: Справочник по освобождению 
городов в период Великой Отечественной войны 1941-1945. – М.: Воениздат, 1985. – 
598 с. 10. Постанова Верховної ради України «Про заходи державної підтримки двічі 
Героя Радянського Союзу Петрова В.С.» // Народна Армія № 138 (1831), 28 серпня 
1999 р. 11. Романовский С. Бог войны в одежде штатской? // Собеседник № 9, 1991 г. 
12. Фонди Меморіального комплексу «Національний музей історії Великої Вітчизняної 
війни 1941-1945 років» (далі МК НМІВВВ) - КВ-222443, Д-38119. 13. Фонди МК НМІВВВ. 
- КВ-222442, Д-38118. 14. Хмелева С., Рябцев В. Нет на свете такой силы, которая 
могля бы одолеть силу Духа //Киевский вестник № 36 (6034) 7 апреля 2005 года. – С. 2. 

 
 

Наталія Соколова, 
Національний університет фізичного виховання і спорту України 

 
Урядова політика в галузі фізичного виховання молоді в навчальних 

закладах УРСР (1941–1956 рр.) 
22 червня 1941 р. з нападу Німеччини на Радянський Союз розпочалася Ве-

лика Вітчизняна війна, яка тривала близько 4 років. На території СРСР оголошу-
ється загальна мобілізація населення. В умовах військового часу уряд країни ви-
магає від керівних органів в галузі фізкультури та спорту швидкої організації про-
цесу військової підготовки населення. Вже 25 червня 1941 р. Всесоюзна рада зі 
справ фізичної культури і спорту при РНК СРСР видала наказ «Про роботу фізку-
льтурних організацій з військової підготовки», де наголошувалося на необхідності 
введення військово-фізичної підготовки в середніх та вищих учбових закладах 
країни. Викладачі шкіл та вузів мали звернути особливу увагу на військово-
прикладні види спорту, військово-тактичні ігри [1]. Влада зобов’язала всі комсомо-
льські організації проводити патріотичні бесіди серед молоді та займатися підго-
товкою снайперів, кулеметників, медсестер, радистів. 

17 вересня 1941 р. Й. Сталін підписав постанову Державного Комітету Обо-
рони (ДКО) «Про загальне обов’язкове навчання військовій справі громадян 
СРСР». На основі цього документу в усіх навчальних закладах країни вводився 
новий предмет «військове навчання», який викладався за 110 годинною програ-
мою. З метою підготовки резервів для армії ДКО зобов’язав все населення чоло-
вічої статі віком від 16 до 50 років проходити військову підготовку без відриву від 
навчання та виробництва. Головна увага приділялась стройовій підготовці, ви-
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вченню гвинтівки, кулемету, гранати, тактичній підготовці бійця. Для здійснення 
цього наказу створено Головне управління загального військового навчання (Все-
вобуч), а в округах і обласних воєнкоматах – відділи Всевобучу [2]. Саме за вказі-
вкою Всевобучу 7 жовтня 1941 р. учні старших класів (8-10 клас) мали обов’язково 
пройти допризовну військову підготовку. В 8 класі на військово-фізичну підготовку 
відводилося 3 години на тиждень, в 9 – 4, 10 – 5. На уроках фізкультури в школах 
особливий акцент робився на заняття плаванням, бігом, лижним спортом, здобуті 
навики від яких знадобляться в майбутньому кожному солдату [3, с. 311–322]. 

У 1942 р. військова підготовка введена для учнів шкіл будь-якого віку. Відпо-
відно до цього 24 жовтня 1942 р. РНК СРСР затвердив дві постанови « Про почат-
кову і допризовну підготовку учнів 5-10 класів неповних середніх і середніх шкіл та 
технікумів» й «Про військово-фізичну підготовку учнів початкових і 1-4 класів не-
повних середніх і середніх шкіл». Дані документи впроваджували в школах нові 
учбові програми з фізвиховання. Особлива увага на уроках фізкультури приділя-
лася стройовій підготовці, гімнастиці й іграм, лижному спорту, протихімічному 
захисту, бесідам про Червону армію. Прийняття цих програм остаточно заверши-
ло процес повної мілітаризації системи фізичної освіти в школі.  

Задачам військового часу була підпорядкована військово-фізична підготовка 
студентів, які активно займалися рукопашним боєм, лижним спортом, метанням 
гранат, бігом та іншим фізичним вправам . 

На початку 1943 р. Головне управління Всевобучу розробляє спеціальну про-
граму військової підготовки для студентської молоді. З цього моменту студенти 
мали відвідувати спеціальні заняття в обсязі 80 годин у кожному семестрі, де за-
ймалися стройовою підготовкою – 26 годин; вогневою підготовкою – 10 годин; 
інженерною підготовкою – 8 годин; військовою топографією – 8 годин; загально-
військовим статутом – 5 годин; тактикою – 23 години [4, с. 65].  

13 квітня 1944 р. РНК СРСР, для відновлення втрат серед офіцерського 
складу Червоної армії, затвердив постанову «Про військову підготовку студентів 
вищих навчальних закладів». Згідно цього документа військове навчання студен-
тів, яке складалося з теоретичного курсу й учбових зборів у військах, розпочина-
лося з І курсу і завершувалось на ІV. На військову підготовку відводилось від 150 
до 450 годин, в залежності від типу навчального закладу. Крім того, молодь зо-
бов’язана була двічі на рік під час літніх канікул 40 днів (двічі по 20 днів) проводи-
ти у таборах при військових частинах [5].  

Велика вітчизняна війна закінчилася перемогою Радянського Союзу над 
Німеччиною. Ця перемога істотно вплинула на подальший розвиток країни. 
Керівництво СРСР вважало справедливим залишити за собою право впливу на 
подальший хід світового розвитку. Це право мало базуватися на економічній, 
морально-політичній та військовій могутності держави. Радянський Союз повинен 
був зайняти лідируючі позиції і в спортивній галузі. Тим паче, що під час війни на 
фронтах загинули кращі спортсмени, і тому виникла потреба у прискореній 
підготовці нових кадрів. Виходячи з ситуації, що склалася на той момент, уряд 
країни особливу увагу почав приділяти фізичному вихованню молоді. Уроки 
фізкультури набувають вагомого значення в усіх навчальних закладах країни. 
Крім того, зникла необхідність в поєднанні фізичного виховання з військову 
підготовкою школярів та студентів, в результаті чого відмінено військова 
підготовку в школах та вузах. Уряд зайнявся розробкою нових програм 
викладання фізкультури як окремої дисципліни в усіх освітніх закладах СРСР. У 
1947 р. в школах запроваджено нову програму з фізичного виховання, на основі 
якої РМ УРСР 6 березня 1948 р. приймає постанову «Про фізичне виховання 
учнів початкових, семирічних і середніх шкіл УРСР», де зазначалося, що на 
уроках фізкультури діти мали займатися бігом, ходьбою, стрибками у висоту і 
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довжину, з місця і розбігу, метанням в ціль і на дальність, одноборством, 
лазінням, перенесенням вантажів, акробатикою, опорними стрибками, рухливими 
іграми та лижним спортом [6, с. 17]. Ця програма включала в себе всі необхідні 
фізичні вправи для нормального розвитку дитини. 

12 квітня 1947 р. РМ УРСР прийняла постанову «Про фізичне виховання 
учнів фабрично-заводського учнівства і профтехнічних шкіл» згідно якої з 
15 квітня 1947 р. в усіх школах фабрично-заводського учнівства та профтехнічних 
школах запроваджувався щотижня двохгодинний урок фізкультури, а також 
скасовувались заняття з військової підготовки [7, с. 675]. 

18 листопада 1947 р. Міністерство вищої освіти СРСР приймає постанову 
«Про заходи для покращення фізичного виховання і спорту у вищих учбових 
закладах» в якій зазначалося, що з метою покращення фізичного стану студентів 
в усіх навчальних закладах країни запроваджуються заняття з фізичного 
виховання по 2 години на тиждень на першому і другому курсах. Крім того, 
вводився факультативний курс зі спортивного удосконалення для студентів 
першого та другого курсів по 2 години на тиждень, старших курсів – 4 години. 

І справді, впродовж 7 років завдяки запровадженню нових учбових програм з 
фізичного виховання в навчальних закладах країни Радянський Союз зміг вдало 
дебютувати на Олімпійських іграх 1952 р. Для партійного керівництва успіхи 
спортсменів були дуже важливими, тим паче, що вони почали розглядатися через 
призму «холодної війни» протистояння західного і комуністичного світу. Ця 
ситуація, що склалася на міжнародній арені, як не дивно, позитивно вплинула на 
розвиток фізичної культури і спорту в СРСР. Тепер головним завданням в галузі 
фізкультурної роботи стало розгортання масового фізкультурного руху, 
підвищення рівня спортивної майстерності радянських спортсменів. Звичайно це 
не могло не позначитися на змісті навчальних програм з фізичного виховання 
молоді. В 1954 р. затверджено нову програму з фізичної культури, де основний 
акцент робився на спорті. Учні мали отримати навички з гімнастики, легкої 
атлетики, спортивних ігор, розвивати в собі швидкість, спритність та витривалість. 

У цей період певних змін зазнали навчальні плани й вузів. З 1956 р. в усіх 
вищих навчальних закладах країни вводиться спортивна спеціалізація з легкої 
атлетики, лижного спорту, плавання, гімнастики, велосипедного спорту, 
спортивних ігор в залежності від матеріально-технічної бази вузу та наявності там 
спеціалістів [8, с. 17–18]. 

Таким чином, в роки Великої Вітчизняної війни уряд країни розпочав активну 
політику мілітаризації фізичного виховання в усіх навчальних закладах СРСР. Але 
цього вимагали умови, що склалися на той момент в світі. Завершення війни 
сприяло становленню нової системи фізичного виховання молоді, тепер головна 
увага приділялася спорту, а не військовій підготовці.  
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Напрями та особливості розвитку радіотехніки 

в період Другої світової війни в СРСР 
Історія пам’ятає чимало трагічних сторінок у розвитку суспільства. Однією з 

таких незабутніх, катастрофічних та надзвичайно жахливих подій в історії людства 
стала Друга світова війна. Особливу увагу дослідників цієї трагічної події привер-
тає розвиток науки і техніки, а особливо радіотехніки. Перш за все це пов’язано з 
тим, що радіотехніка розглядалась як один із важливих видів озброєння, а роль 
радіотехнічних приладів й методів була досить помітною у війні. 

Великий науково-історичний інтерес представляє розвиток радіотехніки в 
Радянському Союзі, одній із провідних держав, з розпадом якої її складові 
суб’єкти, зокрема й Україна, набувши статусу незалежних держав, отримали в 
спадок значні науково-технічні надбання, що лягли в основу подальших військово-
технічних розробок. 

Друга світова війна поставила завдання – у найкоротший термін провести 
реорганізацію роботи всіх галузей зв’язку до режиму воєнного часу [1, с. 292]. 

Із початком Великої Вітчизняної війни робота із створення більш досконалих 
засобів радіозв’язку різко активізувалася. У конструкторських бюро радіозаводів, у 
науково-дослідних інститутах протягом всієї війни велася напружена робота по 
вдосконаленню і модернізації радіотехнічної та радіоелектронної апаратури. У 
військове застосування радіотехніки вкладалися величезні матеріальні засоби, у 
цій області концентрувалися великі наукові сили. Модернізація радіотехнічних та 
радіоелектронних приладів, різних за своїм призначенням, дозволила безперерв-
но удосконалювати їх основні параметри, підвищувати надійність у роботі, покра-
щувати експлуатаційні властивості [2, с. 128]. 

Зростаюча бойова ефективність військ, а особливо застосування авіації, 
змусила військових інженерів, науковців, конструкторів розробляти та постійно 
вдосконалювати засоби боротьби. Так, одним із значних досягнень техніки, що 
значно вплинуло на характер війни, була радіолокація. Вона істотно змінила так-
тику ведення воєнних дій і вплинула на інші технічні засоби військового призна-
чення. Радіолокація зазнала бурхливого розвитку під час війни. 

Системи протиповітряної оборони СРСР і Англії з перших років війни були іс-
тотно посилені й покращенні саме завдяки радіолокації. Слідом за станціями да-
лекого виявлення з’явилися радіолокатори для ведення зенітного артилерійського 
вогню – станції гарматного наведення, що визначали поточні координати повітря-
них цілей: висоту польоту, похилу дальність, кут місця й азимут [3, с. 153–154]. 
Вони забезпечували результативний зенітний вогонь навіть в умовах невидимості 
повітряних цілей, а це якісно змінювало характер і тактичні властивості протипові-
тряної оборони. Із застосуванням станцій гарматного наведення союзницькі армії 
й радянські збройні сили одержали засіб, що дозволив у більшості випадків від-
мовитися від традиційного способу – від ведення загороджувального артилерійс-


